对 2018 年中国几个中长期趋势的判断

■ 中国首席经济学家论坛理事、华泰证券研究部和机构销售交易部主管、首席经济学家 **陆**挺

近日,由投中信息、投中资本联合主办的第11届中国投资年会并购峰会在北京举行,本次会议以"中国龙的全球化与产业升级"为主题,焦点聚集经济转型和产业升级。华泰证券研究所所长、首席经济学家和董事总经理、中国首席经济学家论坛理事陆挺在主题演讲中表示,2018年中国不可避免处于单个周期的下行周期,传统产业面临更大的挑战,但是些新兴产业将有更大机会。短期的消费刺激政策也不可持续,尤其是比如说像这样的一些耐用消费者、像商用车,现在的增长速度也要趋近于零。

陆挺指出中国 2018年面临两个问题, CPI增速实际上在 2017年到 2018年应该维持一个相对比较稳定的速度,但是因为翘尾 因素,因为 2017年的基数比较低,给 2018年 很高的虚增的这样一个数字,导致一个问题,就是市场有可能有一定的恐慌;另外一个问题,对于货币政策的制定者来讲,可能会有一定的超调,2018年的货币政策会有一定的超调的风险。

以下为陆挺主题演讲实录:

非常高兴和大家分享我们对宏观经济的一些看法。面对不同的投资群体、不同的人群,2018年宏观经济有乐观也有悲观。

2018 年将迎来经济下行周期

现在我们基本上是处于顶点的附近, 2018年我们不可避免处于单个周期的下行周期,但是这个下行周期会给我们带来很多的机会,讲到这个的时候我们会和大家分享一下我们对 2018年几个中长期趋势的判断。

首先了解过去几年的经济波动。2013—2015 年是中国经济过去几年最糟糕的时候,原因是什么呢?这里面有我们国家环保的制约、人口的制约,也有资本投资回报的下降,也有房地产。市场的融资成本在四万亿之后居高不下,在2013—2015 年,整个经济体中间存在一定的通缩的现象,尤其是大宗商品。通缩导致了债务问题的扩大,同时也导致了去库存。人民币的升值从2008 年以后一直到2015 年的8月份,实际上给我们国家的出口带来了很大的负面影响。到了2015 年上半年股市泡沫对本身的经济而言,实际上是弊大于利的,下半年的股灾肯定对经济有负面影响,8.11 汇改初期大量的资本流出也损害了大家的投资信心。

过去一轮经济周期的复苏实际上跟刚才 讲的因素都是完全紧密地结合在一起的。首 先资本管制使得我们国家人民币又重新稳 定,乃至升值,可以说抑制了资本的外流,同



时人民币从2015年年底8.11开始,这一轮的 贬值其实丰富了出口竞争力。从 2015 年下半 年开始有一轮刺激政策,从消费,比方说汽车 方面,从投资,比如说 PPP,地方政府融资方 面,还有就是从房地产业方面,有一轮新的刺 激内需的政策。从2016年开始,为了迎接十 九大各地地方政府的积极性也是大有上升, 尤其是在换届的地方政府里面,这一轮的经 济上行可以说是非常明显, 尤其是因为保障 房的改革,采用了棚改货币化,大量资金被投 到三、四线城市里面,我们可以看到在2017 年一线城市房地产增速大幅下行的时候,在 三、四线城市销售的增长还是比较高的。另外 一方面, 我们国家进入了一个新的加库存的 阶段。这一轮在增加库存的过程中间肯定是 提升中国经济的增长速度。

从 2016 年的春天直 2017 年 7、8 月份,整个中国经济处于一轮非常明显的,可以说也是持续时间相对比较长的经济复苏,可能会有很多人说了,我们有了 2016—2017 年的复苏,这个复苏能够持续下去吗? 甚至有人喊出了新周期,认为我们的经济增长速度又被持续保留在 6.8、6.9 左右,当然这样一个愿望是好的,但是实际上可以说这样的一个愿望不是特别现实的,因为 2016 年—2017 年很多的刺激政策所带来的影响不可能长期持续,所以我们这里面做一个判断,就是我们处于一个增长的,现在刚刚过了顶点,处于缓慢下行的状态。但实际上对我们做并购的人来讲,

处于下行的周期往往不是一件坏事,甚至可以认为是一个好事。因为只有在这样的过程中间资产价格才能得到合理的体现,不然上行周期的时候,新产业跟旧产业往往不能区分,甚至往往是一些老的产业回报更高,而只有在一个下行周期的过程中间,潮水退了之后我们才知道谁是真正的裸泳人。

人民币的汇率可以看到过去一段时间又 开始升值了。另外利率已经在上行,不管利率 上行背后的原因是什么,很重要的原因就是 我们将防范风险、去杠杆摆到了更为重要的 位置。我们债务上升的速度是很快的,这个债 务上升不仅抑制了现在货币政策和财政政策 的空间,实际上也抑制了我们未来经济增长 的潜力。最近发生的一件事情值得大家关注, 像包头那边的发改委正式叫停了包头市地铁 的建设,我认为是十九大之后的一个标志性 事件,标志着我们在防范风险方面已经认识 到地方政府的债务实际上是关键的一环,要 防范风险不仅仅是要去掉前套和通道,更关 键的是要防范风险的源头。

一方面我们可以看到政府的政策目前的态势,另外一方面从这些政策我们也可以看到2018年经济增长一定程度的下行是不可避免的,我们要用增速的下行换来风险降低。棚改货币化过去一段时间起到了非常重要的提升经济增速的作用,但是两万亿的钱下来了,必定有一些影响,而且是不可持续的。我们可以看到房地产去库存的政策,之前有非

常好的作用,到了现在一线城市增速,销售增量已经是-40%多,而我们整体全国性的,把一、二、三、四所有的城市加起来,现在房地产的销售已经是负增长了。

我们可以看到短期的消费刺激政策也不 可持续, 尤其是比如说像这样的一些耐用消 费者、像商用车,现在的增长速度也要趋近于 零。这个我讲的是实体经济方面的,很多人可 能会说通胀方面,实际上通胀这样一个问题 可以说在 2016 年到 2017 年整体中国的 PPI 是上升的,但是 CPI 有一段时间甚至是在下 行。2017年的冬天非常地特殊,因为2017年 有 2+26 城市整治大气污染非常严厉的措施, 所以在2+26这个政策推行的时候,2017年 冬天尽管经济增速在下行,尽管需求在下行, 但是大宗商品的价格还是上行的, 还是比较 稳定的。但是我认为过了这个冬天以后,经济 增长速度在下行。另外一方面,大宗商品的价 格也会面临一定的压力, 所以其实 2018 年 PPI,包括整体通胀的压力是比较小的,甚至 我们会看到新一轮的价格的下行。

很多人会说,CPI 很多人已经听到这样一 个故事, 甚至最近债券市场上已经有了一定 的恐慌,就是担心 2018年 CPI 大幅上行。实 际上从宏观经济学的角度来看,2018年CPI 的确是要上行的,甚至在一定的时候,从现在 1.9 左右能上升到 2018 年 2.9, 将近 3 的水 平。但是实际上我们可以看到这个中间一半 的增速来自于所谓的计算的方法,来自于叫 翘尾因素。实际上 CPI 增速在 2017 年到 2018 年应该维持一个相对比较稳定的速度。但是 因为翘尾因素,因为2017年的基数比较低, 给2018年很高的虚增的这样一个数字。导致 一个问题,就是市场有可能有一定的恐慌。另 外一个问题,对于货币政策的制定者来讲,可 能会有一定的超调。所以2018年的货币政策 在我看来会有一定的超调的风险。

四大趋势决定未来经济走向

接下来我讲几个趋势,非常快地来讲一下我对 2018 年,除了短期周期判断之外的一些趋势性的看法。

第一,城市化。这是大家非常关注的这样一个问题。我的判断就是城市化的速度,如果从人口需求层次来讲,可能会放缓。另外真正很关键的一点,对在座的各位来讲我认为也是非常有意义的一个需要了解的事情,就是城市群的发展,城市群这样一个战略将会整体铺开,城市群最关键的就是最近的京津冀、南边的长三角、珠三角、长江中游这样几个城市群。现在的政策是说拉动特大城市的持续

快速发展,另外一方面,也防止过多的资源到 小型城市,而是采取让发展大城市周边的城 市群,这样的一个战略。我认为在这个过程 中,中国的产业会得到进一步的集聚。

第二,行业集中度的提升。我认为 2018 年中国的各行各业几乎在所有的行业,因为 我们国家过去十来年在互联网和基础设施方 面的高速发展,甚至因为 2018 年的周期下行 会带来新的一轮并购潮和一轮产业集中度提 升的潮流。原因就是互联网和基础设施实际上统一了中国的市场,使得现在这样一个运 输成本大幅降低,现在建立品牌的边际效应 在大幅提高。2016 年到 2017 年整个中国股市 可以说只有一个,除了周期上行以外,只有一 个主题,就是龙头股,就是集中度的提升, 2018 年这个趋势将会得到加强。

第三,在某些消费领域方面,我认为趋势 性不仅不会消减,甚至这样一个人民生活、美 好生活的需求跟现在不平衡、不充分发展之间 的矛盾的进一步突出,尤其是在周期下行的阶 段。这边我就跳着讲几个图,第一个在医疗这 一块,中国医疗占 GDP 的比重只有欧洲的 1/2、 美国的1/3,所以这一方面大有可为,在这一块 我相信是还有非常高的增长速度和增长空间。 另外一方面,我们在其他的社会服务,像旅游 方面也会有很大的增长空间。这里面给大家看 一个中产阶级非常关心的图, 就是幼儿园的 图。过去几年整个幼儿园随着人数的上升,主 要来自于民办企业的幼儿园,这两年因为二胎 的放开,小孩的数量明显地在上行,但是整个 的增长速度是下降的。幼儿园的人数只相当于 中国新增婴儿的数量。能提高小孩数量的 1/3 的需求,这个方面的需求也是非常大的。

最后, 互联网+物联网+大数据+云计算+ 人工智能。这是一整串的事情,在这一块中国 是处于有史以来,几十年来,中国改革开放以 来,第一次和全世界最顶级的国家和企业站 在了同一个起跑线上,这一方面我们具备了 非常好的背景,用我们的大国优势,我们有我 们的后发优势, 大国优势就体现在我们国家 人多,资金实力雄厚,我们有特别好的教育的 文化,我们有700多万人从大学毕业每年,还 有大量的海归,我们有非常好的优势,比如中 国电子商务的发展,现在在各种指标上面,包 括在移动支付,包括在活跃的手机数,包括在 人工智能的企业的数量方面,中国已经站在 了世界的,要么就是第一,要么就是第二,我 相信在2018年随着我们周期的下行,所谓的 周期下行是指传统产业实际上一定程度面临 更大的挑战。但是对于我们这些新兴产业来 讲的话,将会有更好的机会。

▶▶▶[上接 **A1**版]

2018 年中国经济最大的困难在于政府体制改革

■ 中国人民大学副校长、国家发展与战略研究院执行院长 刘元春

但是学者的使命不是形成共识,而是要在共识中间寻找风险,在乐观中间看到风险,要有忧患意识。因此,在学院派里很重要的是要观察到分歧是什么?要解剖小概率事件的逻辑是什么?所以对2018年增速的分歧依然存在。OECD对中国经济增速的预测是6.4%,一些学者预测2018年世界经济最大风险有两个:一个是欧美的金融泡沫;二个是中国能不能真正的进行深度改革,能不能够真正的在结构性改革中间重塑中国的动力。他们认为中国经济的趋稳本质上不是真正的市场型趋稳,而是政府强大力量的一种趋稳。欧美经济的繁荣是一种病态繁荣。他们认为世界经济整体现象并不像展现的那样一片乐观景

象。因此,中国经济在2018年,投资增速如果 下降两个百分点,经济增速下降 0.3、0.4 个百 分点是很正常的,也就是跌破6.5%这个关口 也是很正常的,这是一个不一样的声音。另外 一个是清华团队的声音, 认为经济增长速度 可能达到 7.0%,比 2017 年增速还要高,比如 我们高新技术跑得很好,技术园区遍地开花, 呈现出一片欣欣向荣的景象。但是我们都知 道,任何一场创新,特别是真正的创新失败率 非常高,成功率不到10%,这是我们要反思 的;就是任何一场无论是市场主导型的创新, 还是政府主导型的创新,它的失败如何来估 量。我们是人力资本大国,没有迈入真正的强 国行列里,因此新技术、创新人才、创新的企 业和创新的组织在中国依然是非常稀缺的资 源。因此,在政策思考里,在新一轮创新中,会 有一批企业、一批产业、一批技术,成功的在

各类平台上孵化成为经济发展的新动能。但还有相当一部分的投资,会成为第二轮呆坏帐问题很可能比上一轮还要大,因为加杠杆加的很猛。尤其是目前地方政府做很多产业引导基金,做很多新的招商引资平台,这种隐形化、杠杆化会导致新一轮地方政府的债务扩张,实际上比上一轮带来的问题还要凝聚。

接下来,考虑处置这些问题的方法。从前瞻性角度来看,中国目前政策上持续性已经到一个很重要的临界点,特别是财政政策的持续性。必须要从高速度转向高质量,从过去高赤字率转向一个适度的赤字率。过去依靠稳增长政策所支撑的一系列假像,都会逐步显露出来。2018年是考验实际上政策转变和政策的可持续性的很重要的年份,但对于今年政府的政策定位的解读存在着分歧。中央经济工作会议已经定位为:货币政策稳健、中

性、积极财政政策。如果简单解读这几个字,可能会出现一系列的问题。我们必须从地方政府债务问题、地方政府的债务约束下的行为模式来解读财政政策的走向,从中国的金融风险,整个风控发展趋向来解读货币政策的这种变化。在认识中国这一种结构转化,认识中国新动能变化过程中间会有一个更深刻的过程。对于风险和分析认识依赖于对一些深层次政府行为的认识,而不是简单的进行一些概念性描述。

因此,依然有很多分析,以及很多不确定性。第一个是政策定位的不确定性;第二个是外部不确定性;第三个是金融风险释放的路径的不确定性。我们也要认识到过去几年,金融风险是一个上行周期,不断的爬坡,不断进行债务累积。这个过程很艰难,但也要认识到未来是背着巨大的债务要下坡,下坡的问题

更严峻,即上坡容易下坡难。风险积累起来很简单、很快,但风险释放起来很艰难、很漫长,并且风险的释放会更隐蔽。在下行区间的时候,在金融周期的下行周期的时候,是我们更要高度关注的。第四个是改革深度的不确定性。预计2018 年经济会更好来源于我们对新政治周期以及关键性基础性改革的期盼。习近平总书记在十九大报告和中央经济工作会议里把改革作为最核心的要点,在新年致辞中把改革深化,关键性改革,作为对2018年展望的最重要一个要点提出来。

在这些不确定性的基础上,我们再来认识中国经济会发现总体来讲发展会更好,但困难也很多。最大的困难在于政府体制改革,以及政府债务率约束下政企关系、银政关系、银企关系的重塑。

(7

▶▶▶[上接 **A2** 版]

五位经济学家谈全球经济复苏的可持续性

最后一点,2018年有很多不确定地缘政 治风险我们应该更加注意一些, 这是在朝鲜 还有在中东这样一些地方。中美之间我觉得 这种贸易争端风险可能会变得越来越大。虽 然特朗普访华我们给了一个大礼包,但是他 回去做了一些事情,我们要意识到 2018 年贸 易争端会加剧。他以政府手段对中国企业因 为反倾销,这个政策从1986年来没有采用 过,还有3611法案调查结果,这个引起美国 对中国产权保护,特别是对中国将来工业政 策影响是非常大。一个很大风险是中美在 WTO 争端。我们知道 2001 年中国进入 WTO, WTO 成员国签了一个协议是 2015 年后要承 认中国作为一个一般WTO的成员国,不要把 中国看成非市场经济. 这一点上10月份美国 的商务部有一个205页长篇文章说中国不是 一个市场经济的国家。如果说中国在 WTO 争 端机制上面有一个争端点,美国遵守 WTO 争 端协议的话美国人不同意, 他是不是会退出 WTO, 我觉得这是影响今年全球贸易的一个 很不确定的因素。从这样的状况来看,我觉得

大家在资产配置方面,我觉得还是要小心一

些,如果大家都认为2018年经济是非常好

的,其实非常好的经济会带来更加货币政策紧缩,紧缩后果对资产市场是不好的事情。利息上升,流动性缩紧,资产市场会受到打压。如果大家不太认为 2018 年是经济增速非常强的一年,其实也就是一个和 2017 面没有太大区别,不会加息太强,中国金融整治也不会把利息抬得太高,也许这种情况下,市场可能会持续 2017 年的繁荣。

廖群(中信銀行(国际)首席经济学家): 2017年复苏有两个特点,一个是看数字,真正复苏是下半年开始,一季度很差,二季度开始了,真正强是三季度,四季度比较强,欧洲也是这个情况。咱们国家不是这样,咱们上半年6.9,下半年低一点,全球来讲是从下半年开始,这个对于理解2018年也是有好处,这是我们一个势能的持续。第二点,从国家驱动来讲,除了中国以外,咱们是主要驱动因素之一。全球来讲还是发达国家带动,因为发展中国家,咱们国家是比前年强一点,印度掉下来了,还是靠美国、欧洲、日本这都不错,这是去年情况。今年是这样的,全球经济能否持续,我觉得短期内还是可以持续,这是我同意乔虹观点。2018年还是一个持续去年同步的复

苏。原因我主要是几点:1、周期动能持续。下 半年开始本身有一个持续时间。2、虽然货币 正常化,从动态来讲是紧缩,但是实际上还是 宽松的,整体是宽松的,以前宽松影响依然 在。而且不管美国还是欧洲,如果说经济增长 下来,正常化就停止了,正常化就退后了。我 们是否加息是看数据,数据好就加不好就不 加。所以/2018年假设动能持续不了,那就不 加。2016年、2015年它说加四次最后只加一 次。欧洲 QE 还在持续,只不过减少了一半, 它还是在放货币, 所以它没有说什么时候停 止。最重要是看数据。日本量化宽松始作俑者 它都没有提到正常化问题,它好不容易到 1.5 左右增长,它很珍惜这个。所以总体来说货币 宽松环境还存在。这个还是要看数据,数据不 好就走得慢一点。3、美国减税效应。我同意刘 利刚想法,这个不能指望太大,但是短期来讲 多少有一点效果。现在已经开始了,多多少少 会有效果。这三个因素我想 2018 年比 2017 年好一点,全球经济复苏步伐会加快,但是不 会太快,我想也就是0.1—0.2个百分点。这是 2018年一个情况。讲持续性,我更担心稍微长 远一点,2018年怎么样,是不是还一直往上

走,是不是回到以前状态,这个可能性不是很 大。所以前一段时间,讲了偏平庸,或者是悲 观一点,长期停滞不太可能,但是新平庸是有 可能,也是一个新常态,新常态一个特点就是 增长速度下一个台阶, 当然正面理解是经济 结构优化。我们国家全球经济到过 4.5 以上, 以后4就比较困难了,3.5可能是新常态。所 以的话原因是什么,发达国家缺乏增长动力。 我前不久去日本福冈待了一个礼拜没有看见 一个新房子。福冈房子已经不错了,是比较舒 适的类型,但是没有新房子,也没有30层以 上的,都是矮小的;就是20层算高的。去欧洲 和美国也可以看到,没有投资的需求。所以说 刘利刚讲到你减税又怎么样, 你减税我是不 是一定要投资,如果没有好的项目,如果没有 实体经济我也不会投资。现在实体企业不缺 钱,所以世界经济实际上发达国家老了,发展 中国家咱们国家也是少年气盛到青年成熟, 这个增长动力是不可避免下行。所以我对于 长期的是不是能够持续,看你怎么定义持续, 我还是没有这么乐观。

沈建光(瑞穗证券中国区首席经济学家):2017年全球都认为中国经济会有很大危

机,做空人民币是最流行的海外对冲基金。国 内也在讨论的一个策略,是保汇率还是什么。 2017年年底我们讨论人民币该升值多少,今 天早上也在讨论是贬值还是升值。2017年很 多人非常悲观,但是结果是很好。现在2018 年来看大部分人乐观,但是我是觉得比较谨 慎一点。中国还是非常明显,是采取了很多措 施,所以现在一个问题是杠杆率,房地产泡 沫,这个怎么解决。美国特朗普现象也是很有 意思,上台一年多一点什么没有干成基本上 减税完成了.减税完成了本来应该庆祝,结果 出了一本书,现在搞得灰头土脸。所以美国情 况也是很微妙。2017年我感觉到最大亮点,我 认为 2018 年会继续复苏。这个复苏持续了三 年。我觉得全球复苏是从2015年开始。2017 年最大亮点是欧元区全面复苏,这个没有受 到脱欧影响,对国内投资者来说国内太看好 美元。2017年最大亮点欧元对美元升值 15%,大家预测人民币贬值,美元上升,实际 上最大2017年亮点是欧洲经济全面复苏,以 及欧元大幅度升值。这是2017年我最大的观 点,这个看起来还是实现了。 (下转 A4 版)